

# REVISTA DE GANDÍA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN, ÓRGANO DE LA CAJA DE AHORROS Y SOCORROS Y MONTE DE PIEDAD.

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

Año I.

SUSCRIPCIÓN  
1 peseta 50 céntimos al año

Gandía 8 Septiembre de 1900

ADMINISTRACIÓN  
Calle del Arzobispo Company, 2

Núm. 21

## UN RATO DE CONVERSACIÓN

### FIN DESASTROSO

#### IV

¡Tío Roque! ¿Tanto bien por mi casa?

—¡Hombre! es que mi sobrino me dice ya muchos días, que tendría gusto de oír lo que tú le cuentas, y tanto me lo ha repetido que me ha picado la curiosidad, y aquí me tienes dispuesto á escucharte.

—Has de saber, Luis— dijo Perico guiñando el ojo,—que mi tío es muy aficionado á la historia. Si te parece, puedes decirnos algo de cómo acabaron su vida los principales fautores del protestantismo.

—Conforme: principiaremos por el herejarca *Martín Lutero*, fraile apóstata, cínico y desvergonzado, cuyos últimos años espantan y horrorizan. Atormentábanle remordimientos horribles, que le producían ataques de nervios y calentura. Miles de hechos prueban que el seudo-reformador, comprendía toda la iniquidad de su conducta. En una hermosa noche de verano, estando Lutero en el jardín con su concubina, Catalina Boza, dijo ésta, levantando los ojos al cielo: ¡Cómo brillan las estrellas!—Esa luz del cielo, dijo Lutero, no es para tí ni para mí.—¿Por qué? preguntó la mala mujer. ¿Acaso el cielo no será para nosotros?—Es muy posible, respondió el herejarca, en justo castigo de no haber perseverado en nuestro estado.

—¡Entonces, exclamó Catalina, volvamos á él!—Es ya muy tarde, repuso melancólicamente Lutero; el carro está ya muy atascado. Y no quiso decir más.

—¿Ve usted, tío Roque, cómo Lutero sabía que iba mal, y solo su orgullo y corazón corrompido le mantenían en el error?

—Pues lo mismo pasa á los modernos Luteros. ¿Crees que los del *libre-pienso*, que se burlan de las prácticas de la Iglesia y le hacen la guerra, creen lo que dicen? Sería hacerles muy poco favor. Si quisieran confesar la verdad, di-

rían, como Lutero: hablamos y obramos así, porque el carro está muy atascado.

—¿Y cómo acabó Lutero?—replicó el tío Roque.

—Padeecía, por las noches, de insomnios y pesadillas horribles, creyendo ver á Satanás con legiones de demonios á su alrededor. Para librarse de esta obsesión, se embriagaba con cerveza, no solo en casa, sino en las tabernas públicas, donde acudían los principales reformadores. Por fin, murió desesperado, y creyendo que el demonio se lo llevaba, como debió de ser en efecto.

—¿Qué le parece, tío Roque, de la conducta de los que querían reformar la Iglesia?

—Del fin de *Calvino* escribió su discípulo Juan Hareu: «Calvino acabó sus días en la desesperación; murió de una enfermedad sucia y vergonzosa; de aquella con que conminó Dios á los rebeldes y malditos, atormentado y corrompido antes de morir; todo lo cual afirmo, porque con mis propios ojos vi su funesto y trágico término.» Y el protestante *Schluselburg* añade: «Dios con su mano poderosa hirió á Calvino de tal manera, que desesperado de su salvación, invocando á los demonios, jurando, blasfemando y prorrumpiendo en espantosas imprecaciones, entregó miserablemente su alma depravada.»

—¿Qué le parece, tío Roque, de los panegíricos que pronuncian los protestantes en honor de sus apóstoles?

—No es eso lo que me habían dicho. Continúa, Luis.

—*Zwinglio* pereció en la batalla de Capel, y su cuerpo fué quemado. *Enrique VIII* de Inglaterra fué deshonrado por dos de sus mujeres con sus liviandades, padeció los más espantosos remordimientos, y, finalmente, aunque reinaron, sucesivamente, tres hijos suyos (*Eduardo*, *María* é *Isabel*), ninguno de éstos tuvo hijos, y así quedó totalmente extinguida su descendencia en la primera gene-

ración. Su memoria fué execrada por católicos y protestantes. *Tomás Munzer* y *Pfeiffer*, espiraron en el cadalso. *Wolsey*, principal consejero de *Enrique VIII*, murió en la prisión en que le tenía reducido el mismo rey. *Ecolampadio* apareció muerto en su lecho. *Ana Bolena*, causa de la perdición de *Enrique VIII* de Inglaterra, murió en el cadalso de orden de su regio concubino. También fueron ajusticiados *Juan de Leyden* y *Tomás Cronwell*. El español *Miguel Servet*, médico, que sería más gloriosa su memoria si se hubiera contentado con tomar el pulso y hacer recetas, y no se hubiera dado á dogmatizar, cayó en el horrible error de negar el misterio de la Santísima Trinidad; pero no era (para las naciones!) tierra á propósito para profesar y propagar tales herejías; así es que *Servet* tuvo que huir de nuestra patria, para vivir á sus anchas; y le salió tan bien la cuenta, que, habiendo llegado á Ginebra, dominada por *Calvino*, éste le mandó quemar vivo.

—¿Qué tolerancia la de los herejes, unos con otros!

—Solo se unen cuando se trata de hacer la guerra á la Iglesia. ¡Qué confusión para los católicos! Pero continuemos. *Crammer*, autor de la liturgia anglicana, pereció en el cadalso. *Cristián II*, que introdujo el protestantismo en Dinamarca, fué privado de la corona por los Estados del reino, desterrado, y por último murió en prisiones, después de sufrir veintisiete años de cautiverio. *Jordano Bruno*, que, yendo más allá que los protestantes, negó toda religión positiva, murió en el cadalso.

—¿Ese á quien han levantado una estatua los liberales italianos?

—El mismo.

—¿Qué santos para un calendario! dijo el tío Roque.

—*Ponce de la Fuente*, que intentó propagar el protestantismo en la ciudad de Sevilla, se suicidó en la cárcel. En fin, dejando á otros, *Isabel de Inglaterra* murió

de hipocondría, producida, principalmente, por el remordimiento que le produjo la muerte de su favorito el conde de *Esse*, al que mandó ajusticiar en un arrebatado de cólera.

—¿Qué le parece, tío Roque?

—He tenido gusto de saber algunas cosas.

—Continuaremos otro día.

Cebrián.

## CONTRA EL CRONISTA

Nada, señores; que se han empeñado, entre unos y otros, en no dejarme vivir, y por las trazas y el camino que llevan, creo que lo van á lograr. Lo peor es, que tampoco dejan que me ejercite en mi oficio, y ahí están los ingleses, en el *Trasval*, y los chinos y los aliados, en China, durmiendo el sueño de la barbarie, que es el sueño de la iniquidad, sin poderles dedicar todavía hay algo más doloroso. ¡Ah! las lágrimas se escapan de los ojos sin poderlo remediar, por las grandes emociones que siente mi corazón, al recordar las tiernísimas escenas que se han desarrollado con motivo del viaje de la Corte.

Les digo á ustedes que es una pena muy amarga; todos los periódicos se hacen lenguas, y yo no les puedo celebrar, cual se merecen, en una crónica, bien larga, siendo así que estaba dispuesto á demostrar con *Datos* y con *Silvelas*, que la expedición ha resultado para el Gobierno más gloriosa, pero mucho más gloriosa, que la que hizo *D. Alejandro Magno* á la India; ¡lástima que las demás cosas de España, v. g. las expediciones de la escuadra, no nos salgan también como las triunfales expediciones de la Corte!

Pero, nada; no me dejan tocar asuntos tan capitales, parece que la mala sombra me persigue, y, si algún ángel del cielo no me ampara, no me atrevo á conjeturar lo que pueda ser de mí.

¡Pues no me ha salido mala verruga en la frente! ¡Cáspita! Calculen ustedes que un caballero de *Denia*, á quien no tengo el honor de conocer, sin decir agua vá, me ha armado un empujón, que, no cabe duda, me hubiese tumbado de espaldas, á no estar yo hecho al toreo. La cosa es más seria de lo que parece; oigan, oigan y juzguen del caso. Dice el caballero de *Denia*:

«Al cronista de la REVISTA DE GANDÍA.

Dispensa que te tutee sin conocerte. No acostumbro á guardar formas sociales con quien no respeta al prógimo, y así lo hago, pese al que pese».

Caballero, muchas gracias, porque se digna usted tutearme; para ello no necesitaba pedir dispensa, pues eso no prueba sino que vivimos en tiempos democráticos, lo cual es un verdadero progreso. No obs-

tante, dispense usted que yo no siga su ejemplo, y, crea que no es por vengarme; no, señor; es que no tengo costumbre, ni mi padre, que tuvo bastante empeño en ello, lo pudo nunca conseguir, porque yo creía que eso de tutear era propio de gente noble y acaudalada, y nosotros éramos pobres; temía además, cruzarme de palabras cualquier día con él si me acostumbra al tuteo.

Ahora lo que yo no comprendo es que usted falte á las formas sociales por un quitame esas pajas, es decir ¿que usted quiere ser insocial con los insociales? ¡Hombre, no! ¿no vé usted que por ese camino podía usted llegar á hacerse bárbaro con los bárbaros? ¿No le parece á usted mejor retirar el trato al que sea indigno de él que no convertirse á su ruin condición? El caso es que usted quiere hacerse insocial, con muy mal gusto, por supuesto, porque yo no respeto al prógimo; diga usted y si soy un pobre ignorante, que con la mejor buena intención falto al prógimo, creyendo así hacer una gracia, ¿no le parece que sería mejor corregirme guardando las formas sociales? Pero en fin, sobre gustos no hay nada escrito, y toda vez que usted no le pesa faltar á las formas sociales, duerma tranquilo que á mí tampoco me pesa y creo que á nadie le pesará que usted falte, sobre todo, viéndolo tan empeñado en su sistema.

No obstante, perdone usted que le diga que no le quiero creer, y que usted no dice verdad cuando asegura que no acostumbra á guardar las formas sociales. Sí, señor; usted las guarda y las quiere guardar, porque es bien educado; lo que hay es, que no quiere confesarlo haciéndose más malo de lo que es, como si sintiera cierta vanidad en decir que no quiere ser social conmigo. Y si no es como yo digo, es que usted ni cuan-

Ahora verán ustedes qué cambio de tono más marcado y qué fino se presenta el caballero de Denia.

«He dicho antes que no te conozco y por ello perdona si te pregunto: ¿perteneces á alguna Comunidad religiosa? En tal caso, retira las alabanzas que á ti y á tus compañeros diriges en la última crónica, pues podrías sonrojarte por poco modesto. ¿Ven ustedes qué fino y qué atento me pide antes perdón para hacerme una pregunta? ¿No dije yo que el caballero de Denia es incapaz de faltar á las formas sociales, aunque él lo pretenda y se envanezca de otra cosa? Ahora vamos al caso.

¿Conque usted desea saber si perteneces á una Comunidad religiosa? Está bien, pero este deseo ¿es interés ó pura curiosidad? Porque yo á los curiosos acostumbro á guardarles las formas sociales, pero les dejo con la boca abierta sin satisfacer sus caprichos; si, pues, es usted un curioso, perdone que no le diga quien soy y le deje con un palmo de narices; mas si le puedo servir en alguna cosa de provecho, avíseme en el acto y me ofreceré de usted seguro y afectísimo servidor, con mi nombre y dos apellidos, que los tengo, no vaya ahora á creer que soy algún duende ó fantasma.

En cuanto á lo otro, si que estoy resentido con usted, porque el que usted guarde ó no guarde las formas sociales conmigo, ya he dicho que no es cosa que me pesa, pero el que usted me quite el sentido común, francamente, ha herido mi amor propio: ¿le parece á usted que haría yo buen papel alabando mi oculta personalidad? Si yo quisiera alabarme para ganar la estimación de usted y del público en general, necesariamente había de decir quién soy, para cobrar el precio

de las alabanzas. Mas no sabiendo usted quién soy, á pesar de sus deseos, ¿no sería yo un gran necio en alabarme? ¡qué cosa más fea!

Y es que usted ha hecho un juicio temerario, aunque no ha acabado de consentir en él, y ha supuesto que yo pertenecía á una Comunidad religiosa, diciendo para su capote (de usted) este es un fraile y alabando á los frailes se alaba así mismo; digámosle, pues, que retire las alabanzas que le podrían sonrojar por poco modesto.

Muchas gracias por la advertencia. Pero vamos á ver: haga usted cuenta que si que soy uno de esos *jesuitas con barba, que andan por ahí como los duendes* buscando las tumbas y el misterio: ¿de veras cree usted que no podría con modestia alabar á mis hermanos los religiosos en general? Pues en tal caso, es decir, siguiendo esa regla de modestia tan severa, ya no sería lícito á ningún español celebrar las glorias de su patria, por el delito de serlo, y, eso, ya ve usted que no puede pasar con la suavidad que usted pretende, porque es cierto que hasta el mismo D. Quijote hizo hazañas y portentos inauditos por defender las glorias, el honor y las prácticas caballerescas, y trabajo le doy á usted si ha de contar los revolcones que tuvo que sufrir el pobre Sancho, porque de vez en cuando, con sus imprudencias, se oponía á los esfuerzos de su amo.

Siento no poder continuar, pero en el próximo número lo haré, si no me molesta un orzuelo que me está fastidiando ahora y me impide trabajar.

Entretanto conste que no he publicado el nombre de usted porque entiendo que no interesa; no obstante, si usted cree que de ello ha de resultar algún provecho ú honor, lo avisa y en el próximo número quedará servido.

## ¿COMO PROGRESAMOS!

Nuestros vecinos los franceses, tienen fama de ser aparatosos y muy amantes de la forma en todos los órdenes; conocido es de la generalidad el afán que sienten por introducir novedades en todo lo que al hombre rodea, y en cuanto á reformar lo antiguo no hay quien les aventaje. Hay que confesar que Francia da la nota en muchos puntos de la vida social. En confirmación de lo que dejamos sentado, para muestra, daremos á los lectores de la REVISTA la noticia siguiente: Recientemente se ha constituido una Sociedad en París, constructora de un cementerio para animales; éste se halla situado en la isla des Ravageurs, dependiente del Municipio de Asmieres y cerca del puente de Clychy.

Si la instalación ó cercado de que nos ocupamos se destinara sencillamente á enterrar los animales en sitio apartado de las grandes ciudades, se comprende que esto pueda hacerse como medida higiénica para evitar el que se arrojen al río, barranco, orillas de caminos, calles ú otros puntos, los cadáveres de animales que han de convertirse más ó menos tarde en focos de infección.

Ahora bien; como todas las cosas tienen su límite, llevarlas al extremo de sentimentalismos ridículos es incurrir en la exageración, es desconocer en absoluto los más rudimentarios principios sobre las cualidades que distinguen al hombre del resto de los animales. Los que tal hacen, no solamente demuestran carecer de educación social, religiosa, etc., sino que han perdido ya el sentido común; acaso lo que posean sea la locura.

Continúa la noticia: En la instalación de referencia se han elevado lujosos mausoleos á la memoria de algunos irraciona-

les, en los que se leen sentidas dedicatorias propias de imaginaciones extraviadas y neuróticas.

Allí se leen epitafios como los siguientes.

*A mi querido Fifi; A mi pobre Zetzett.* Hay otros también que son todo un poema de amor maternal: *Testimonio de reconocimiento de una madre á quien Lulú salvó á su hijo que se ahogaba en el Carona.*

Sensato lector: después de lo dicho, no cabe mayor muestra de afán por animalizarse. Los que así piensan, merecen que se les entierren en la referida isla des Ravageurs, pero sin epitafios.

Creo que los lectores estarán satisfechos de uno de los más hermosos adelantos de fin de siglo.

¡Esto sí que es irse derechamente al pesebre!

## SECCIÓN AGRÍCOLA

### INTERESANTE A LOS VITICULTORES

En carta que D. Ramón Riera, de Cardedeu, provincia de Barcelona, escribe á *La Liga Agraria*, dice: La reconstitución de las viñas filoxeradas se impone, pero por múltiples causas está todavía en España muy atrasada. Como hay muchos terrenos que nada producen, sino plantados de cepas de vino, más tarde ó más temprano tendrán que reconstituirse si el propietario quiere obtener algún rendimiento de sus tierras. Ahora bien, del modo como se replante dependerá el buen ó mal éxito de la operación. Hasta ahora no había más remedio, para tener viñas, que plantar cepas americanas, ingertándolas en indígenas de cada país.

Pero este cultivo presentaba muchas dificultades, pues exigía cuantiosos gastos de plantación y cultivo y grandes conocimientos en viticultura, para conocer, primero, clase de pie que se dé bien en los terrenos, clase de ingerto de buena afinidad con el americano, conocer, para prevenir las, no para curarlas, las enfermedades criptogámicas, que se presentan en número cada día creciente, y luego saber elaborar los caldos; de modo que para cuidar con relativo buen éxito la viña americana, se necesitan dos elementos indispensables, y son: capital con que sufragar los gastos y conocimientos profundos de viticultura, elementos que, desgraciadamente, faltan á la mayor parte de los españoles, pues al que tiene lo primero le falta lo segundo, y á muchos les faltan las dos cosas á la vez. De ahí los muchos desengaños que ha proporcionado el cultivo de la viña americana.

Afortunadamente, dice el Sr. Riera, Dios aprieta pero no ahoga.

Cuando se creía que no había más remedio que apechugar con lo existente, la paciente labor de hombres eminentes nos ha proporcionado el resultado de poder disponer ya hoy de cepas. Nuevos híbridos-productores directos que, sin necesidad de ingertarlas, y siendo resistentes á las enfermedades criptogámicas, producen buenas uvas, que llegan á madurar sin empleo de sulfato, azufre ni otros tratamientos.

De estas cepas, introducidas en España por la Sociedad Vitícola, poseo algunas hectáreas en gran cultivo, y estoy plenamente satisfecho de su resultado, pues en malos terrenos, á la segunda hoja, sin tratamiento alguno, con los cultivos de la viña antigua y, por consiguiente, con pocos gastos, tienen una espléndida y sana vegetación y buen número de uvas que han

entrado en la madurez y que me han de rendir por este año una regular cosecha de vino.

Innegables son para mí, repite el mismo señor, las ventajas de estas cepas sobre las americanas, comprobándolo también la impresión que reciben al verlas los muchos viticultores que visitan mis viñas, las cuales tengo mucho gusto en enseñar.

Sean, pues, los propietarios, que existen hoy cepas para reemplazar las antiguas, y que si quieren verlas, pueden visitarlas en mi propiedad, «Casa Diumer, de Cardedeu», cerca de la populosa Barcelona.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

EL CELO

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que en el corazón de los cristianos aumente más y más el ardor del celo apostólico.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procuremos discreta pero valerosamente, hacer bien á los que nos rodean.

FUNCIONES

Iglesia Mayor

Sábado 8. A las cuatro y media de la mañana, saldrá el Rosario de la Aurora y terminará en la iglesia de S. José (Arrabal). Predicará don Vicente Calatayud, Coadjutor de esta iglesia. A las nueve, Misa conventual.

Domingo 9: A las siete de la mañana, Misa de Comunión para las Hijas de María. A las nueve, Misa conventual con explicación del Sto. Evangelio por el señor Arcipreste. Por la tarde después de Vísperas, ejercicio para las Hijas de María, con exposición de S. D. M. y sermón.

Iglesia de las Escuelas Pías.

Sábado 8. á las nueve y media, Misa solemne con sermón á la Virgen de Loreto, siendo el orador el P. Alvaro Monfil. Concluida la Misa se cantará el Te Deum.

Domingo 9. Día propio de la Virgen de las Escuelas Pías. A las nueve, Misa solemne.

Iglesia de San Roque.

Solemne novenario que las Hermanas Terciarias de S. Francisco de Asís, que tienen á su cargo la Beneficencia de esta ciudad, consagran á su esclarecido Patriarca.

Domingo 9. Primer día de novenario, A las seis de la mañana, Misa rezada con letrillas en el altar del Santo. Por la tarde á las seis y media, exposición de Su Divina Magestad, rosario con misterios y letanía cantados, novena, llagas cantadas, música de D. Salvador Giner, himno al Santo y reserva. Este orden se guardará los seis primeros días. Los tres últimos, que serán los días 15, 16 y 17, solemnes Cuarenta Horas. Principiará el ejercicio á las seis de la tarde con trisagio, sermón y solemne reserva. Los sermones están á cargo del Sr. Arcipreste.

Se suplica una limosna para estos cultos.

Noticias.

Por anteriores resentimientos, hubo el sábado por la noche una gran reyerta entre algunos tripulantes de un barco inglés y unos vecinos del Grao, en la que ocurrió como desastrosa consecuencia, la muerte de Carl Jacobsen, soltero, de 33 años natural de Gatemburgo. El autor del crimen, convicto y confeso, se halla á disposición del Juzgado.

Es admirable y digna de todo elogio la actividad y celo con que la Presidenta y asociadas Hijas de Maria trabajan por dar vida más abundante y próspera á la sección del Roper.

Mañana, para honrar á la Reina de los cielos, y conmemorar el segundo aniversario de su inauguración celebrará una sesión extraordinaria, de cuya solemnidad y lucidez da idea el siguiente programa que acabamos de recibir:

- 1.º Paraphrases de concert «Rigoletto» por François Litz, ejecutada por la Srta. Paquita Pallarés.
- 2.º Memoria por la Srta. Secretaria Pepita García.
- 3.º Ave María de Gounod, cantada por la Srta. Carmen Beltrán.
- 4.º Discurso por el P. Carlos Ferris.
- 5.º Duetto «Madre admirable» cantado por las Srtas. Clara Burguera é Isabel Buada.
- 6.º Colecta y sorteo de varios objetos artísticos y piadosos.
- 7.º Discurso de gracias por el señor Cura Arcipreste.
- 8.º Barcarola «A la estrella del mar la Virgen Maria» cantada por varias señoritas.

La sesión tendrá lugar á las cuatro de la tarde, en el gran salón de la Beneficencia.

El lunes terminó con una solemne función la novena que los vecinos de la Al-

querieta dedicaban al Sgdo. Corazón de Jesús con motivo de la preciosa imagen con que ha sido enriquecida aquella Iglesia. La plática estuvo á cargo del Sr Arcipreste.

Para el lunes, al toque de las oraciones, han sido convocados á junta general en la sala capitular de la Colegial, los inscritos en la asociación del Sto. Viático, y los devotos del Rosario, para tratar de asuntos pertenecientes á una y otra devoción. Se ruega encarecidamente la asistencia.

No cesa la Sma. Virgen de prodigar sus misericordias en la gruta de Lourdes. Verificada en los días 20 al 24 de Agosto la peregrinación francesa, reunieron en la oficina de comprobaciones cuarenta y hasta sesenta médicos reunidos, algunos de Nueva York, Berlin, Inglaterra, Brasil y República Argentina, redactando el día 22 quince procesos de otras tantas curaciones; y hasta el 24, dice la Croix que sería larga tarea enumerar todas las curaciones prodigiosas que se han realizado. Si viviese Rousseau reventaría de rabia al ver en su patria tantas maravillas, cuya imposibilidad se esforzaba en demostrar.

El domingo próximo pasado, día 2 de los corrientes, se promovió en la estación de Oliva un escándalo mayúsculo con motivo de la afluencia de viajeros que deseaban tomar el tren de la una de la tarde.

Nos han dicho, que el Jefe de la referida estación, no disponiendo de coches, se le ocurrió la idea de aprovechar los de mercancías, pero no llegó á realizarlo. Hubo quien al apercibirse de tales propósitos se encargó de protestar, y lo hizo en voz bastante alta; pero cuando la vocifería rayó á mayor altura, fué á la llegada del tren. Entonces la gritería fué espantosa, pues no pudiendo colocarse las personas en los departamentos, ocuparon las escalerillas de los coches imperiales, los toldos y hasta las estriberas. Esto dió

pretexto á los pasajeros para insultar á la Compañía del Norte, al señor Jefe de la estación y á la Guardia civil, hasta el extremo de arrojar sobre ésta uno de los faroles de los coches.

Rogamos á la Empresa del Norte y á quien esté llamado á evitar se cometa tal clase de abusos, que en lo sucesivo no se repitan escenas tan poco cultas.

Han sido nombrados por las autoridades civil y eclesiástica de esta provincia para representarlos en los Protectorados de la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de esta ciudad, los señores siguientes:

- D. Miguel García Andréu y D. José María Company Mallent, por la primera; y D. José Peiró Mengual y D. Pascual Alandete Chaveli, por la segunda.

Operaciones de la Caja de Ahorros

El día 1.º de los corrientes, se hicieron 61 imposiciones á plazo indeterminado.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo sobre ropas y con garantía personal.

SUBASTAS

En el día 14 de los corrientes, en las puertas de la casa notaría de D. Pascual Sanz (Salelles, 10), á las nueve de la mañana, tendrá lugar la subasta de las fincas que se expresarán, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha notaría.

- Las fincas son:
- 1.ª Una casa con pisos altos y bajos, situada en esta ciudad, calle de la Villanueva de San Roque, ahora del Duque D. Carlos de Borja, con puerta accesorio á la de San Roque, lindante por la derecha entrando con dicha calle; por la iz-

quierda con casa de herederos de Gregorio Ibáñez, y por detrás con la que fué de Gregorio Ibáñez, con la de herederos de D. Andrés Torrentá de Mon, y la de los de D. Fabián Dimech.

2.ª Una finca rústica, de cabida de cuatro hanegadas, un cuartón y 22 brazas, ó lo que haya, tierra marjal, situada en término de Pego, partida de los Marjales mayores, ó de Anfront, lindantes por Norte con tierras de José Sastre, por Levante con la Gola de Bullent, por Sur con tierra de Enrique Bañuls, y por Poniente de Juan Pérez, Guardadano en medio; cuya finca está atravesada en parte por la acequia madre.

3.ª Otra finca rústica, tierra seca comprensiva de dos hanegadas, treinta y cuatro brazas, ó lo que haya, situada en término de Pego, partida de la Suerte de Bullens ó de la Closa, lindante por Norte con tierra de Valeriano Franqueza, y condesa de Rótova, por Levante del mismo Franqueza, por Sur de Pascual Escibá, y por Poniente de Bartolomé Pérez.

Dichas fincas pertenecen á la testamentaria de D. José Azopardo y Puyalte, Presbítero.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, número 2.

JUAN ANTONIO MARTINEZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Muro de Santa Ana, letra C, 2.º, Valencia

Intervención en toda clase de operaciones mercantiles.

Compra-venta de valores cotizables.

Negociación de letras.

LUIS CATALÁ, IMPRESOR, GANDÍA

Capitulo	Verso
»	4
»	5
»	6
»	7
»	8
»	14
»	26

sueño en el que vió **siete** vacas gruesas y muy hermosas y **siete** vacas consumidas de flaqueza, y pacian en la pradera del río, y las flacas se comieron á las gruesas. Se durmió otra vez y tuvo otro sueño en el que vió **siete** espigas que brotaban de una sola caña muy llenas y hermosas. Y otras **siete** espigas delgadas y picadas de tizón, que devoraban toda la lozanía de las primeras. Como sus adivinos no pudieron descifrar aquellos sueños, ó interpretarlos, teniendo noticia de José, por su copero, le mandó comparecer á su presencia, y José le explicó los sueños diciéndole que las **siete** vacas gruesas y las **siete** espigas lozanas significaban **siete** años de abundancia, y las **siete** flacas y extenuadas, otros **siete** años de hambre que habían de sobrevenir; y le aconsejó lo que convenia para remediar la necesidad. Y todo sucedió como José lo había anunciado.



EL NÚMERO SIETE

EN EL

ÉXODO

1

Capitulo	Verso
Génesis	
XXXII	28
/	5
Nota 6.ª	

Los hijos y descendientes de Jacob (llamato Israel por orden de Dios), que habitaron en Egipto, crecieron y se multiplicaron en gran manera. En términos que habiendo entrado en Egipto en número de **setenta** personas, que eran los hijos y nietos de Jacob, en los 215 años que allí moraron, ascendían á seiscientos tres mil quinientos cincuenta hombres capaces de llevar armas.

Un nuevo Rey de Egipto oprimió

**ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS**

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras.

Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y a efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

**SULFATO DE AMONIACO.—NITRATO DE SOSA.—KAINITA.  
CLORURO DE POTASA.—SULFATO DE COBRE.—SUPER-  
FOSFATOS.—SULFATO DE HIERRO**

**Arzobispo Company, número 2, Gandía.**

**BENNACER,  
DENTISTA**



Este profesor, exoperador del instituto de dentistas y del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, el traslado de su gabinete á la calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para lacuración de las caries.

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.—Por la tarde de 3 á 6.

**JOSÉ GRAS PÉREZ**

**Mayor, 51, Gandía**

Alumbrados de petróleo, electricidad y gas acetileno.—Batería de cocina hierro esmaltada.—Instalaciones de aguas potables.—Cristales planos, se colocan á domicilio.—Timbres eléctricos á pila seca.—Aparatos para luz de gas acetileno.

**MATERIAL PARA CONSTRUCCION**

Fabricación de pisos de porland, Mosaicos, Cal hidraulica, Cementos, Azulejos, Baldosines, Ladrillos, Tejas, Atobones, etc., etc.

**Precios económicos.**

**Ramón Sancho**

Avenida del Marqués de Campo, Gandía

**DESCORTEZADORES RÁPIDOS PARA RASCAR TRONCOS DE OLIVO Y  
OTROS ARBOLES — DESGRANADORAS DE MAÍZ**

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Calle del Arzobispo Company, número 2, Gandía.



**PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y GUANO GAPPER**

Abonos químicos para toda clase de cultivos. Análisis garantizado.

**CONZALO EMO** Despacho: San Martín, 9, principal VALENCIA  
Proveedor de varias Sociedades y casas de venta de guanos del reino de Valencia. Fábrica: Calle de Santa Ana, 19. GRAO DE VALENCIA

**TORRES, DENTISTA**

**Calle Mayor, núm. 69, pral.  
GANDIA**

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en

**DENIA**

**Marqués de Campo, 13**

**CASILDO CEBRIAN GIMENEZ**

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Calle del Mar, 78, 2.º Valencia.

Ordenes de compra y venta de toda clase de valores del Estado y sociedades particulares que sean cotizables. Interviene en las operaciones de préstamos sobre valores en el Banco de España y en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Negociación de letras y efectos comerciales.

**PLATERÍA DE RAFAEL OLLER, GANDÍA**

Este establecimiento ha sido trasladado á la plaza Mayor, núm. 14 y Ausias March, núm. 1.

En dicho establecimiento encontrará su numerosa clientela gran variedad en toda clase de objetos de plata y oro, como aderezos, pulseras, pendientes, zarcillos, sortijas, aretes, rosarios de nacar, collares con medallas esmaltadas y una colección de cadenas y cadenillas de oro y plata, para relojes, todo ello con la suficiente garantía.

Además está dotado el propio establecimiento de perfumería de primera clase, conteniendo también un grande y variado surtido de abanicos japoneses á precios económicos con cadenillas de dúblé para los mismos de última novedad

**Plaza Mayor, 14, GANDÍA**

Capitulo	Verso	
	9	y affligió bárbaramente al Pueblo de Israel.
II	10	Moysés, á quien desde su niñez habia adoptado la hija de Pharaón, luego que hubo crecido, y era muy instruido, salió á ver á sus hermanos los Israelitas, que estaban tan affligidos; y viendo á un Egipcio que golpeaba á uno de los Hebreos, aprovechó la ocasión de encontrarse solo con él y le mató, y le escondió en la arena; mas al día siguiente, como se apercibió de que un Hebreo tenia noticia de que habia muerto al Egipcio, y de que el hecho habia llegado á oídos de Pharaón, huyó y habitó en la tierra de Madian.
»	15	El Sacerdote de Madian llamado Ragüel, pero conocido más aún con el nombre de Jethró, tenia siete hijas, las cuales fueron á sacar agua, para los ganados de su padre, de un pozo junto al cual estaba sentado Moysés; y sobreviniendo unos pastores las echaron de allí; mas Moysés las defendió, dió de beber á las ovejas de ellas; y habiéndolo sabido su Padre le llamó y tuvo en su casa, y Moysés tomó por mujer á una de las siete hijas llamada Sephora, de la cual tuvo dos hijos que llamó Gersam y Eliezer.
»	21	
»	22	

Capítulo	Verso	
	10	
XXXI	17	Habiéndose retirado Jacob con sus mujeres, hijos y esclavos, y con todas sus riquezas, del país de Laban, su suegro, sin saberlo éste, salió Laban con fuerzas para perseguirle, y tardó á alcanzarle siete días y le alcanzó en el monte Galaad; y después de haber mediado entre ellos algunas reconvenciones, quedaron en paz é hicieron alianza, y en testimonio levantaron un montón de piedras, que se llamó Galaad.
»	23	
»	44	
»	48	
	11	
XXXII	6	Temiendo Jacob á su hermano Esaú (porque le habia amenazado de muerte) cuando volvía de Haram á la tierra y casa de su padre Isaac, sabiendo que Esaú le salía al encuentro con cuatrocientos hombres, le envió presentes; y al verle venir y le tuvo cerca, Jacob se postró en tierra de trecho en trecho siete veces, y al ver Esaú tanta humillación hizo paz con él y le abrazó y besó.
»	16	
XXXIII	3	
»	4	
	12	
XLI	1	Faraón; Rey de Egipto, estando José, hijo de Jacob, preso, tuvo un